

丰台“文化答卷”多元创新释放城市活力

立足“文化客厅”定位 服务全国文化中心建设

本报讯(记者 蒲长廷)9月23日至24日,2025北京文化论坛举行,“传承·创新·互鉴”永久主题为北京建设全国文化中心凝聚共识、擘画方向。作为首都“文化客厅”,丰台推进全国文化中心建设,既是服务首都“四个中心”功能建设的重大责任,也是实现自身高质量发展的应有之义。如今,丰台交出文化建设“成绩单”:“馆桥城园”一体化运营焕新亮相,宛平博物馆之城吸引近91万游客、长辛店老镇开街即迎百万客流,第九届中国戏曲文化周、中秋国庆彩灯游园会等活动也将陆续登场,在守好文化根脉的同时,持续为文化发展注入新活力。

传承 赓续历史文脉 守护文化根脉

作为北京推进全国文化中心建设、打造三大红色文化主题片区之一的“抗日战争主题片区”核心区域,丰台区以“馆桥城园”一体化运营深化文化传承,这正是城市文脉绵延的关键所在。中国人民抗日战争纪念馆展陈面积扩至48万平方米、新增14万平方米,AI、VR等科技与场景复原结合,让3237件文物、1525张图片“活”起来。此外,卢沟桥景区完成提升改造,既对文物本体开展保护修缮,又实施亮化美化工程,让卢沟桥的历史文化韵味与艺术风貌得到有效展现;抗战雕塑园同步完成提升,纪念功能进一步强化,游客服务水平显著提升;宛平城则推进日常保养项目与城墙一期保护修缮工程,为文化传承筑牢硬件根基。

宛平博物馆之城的建设,是“让历史融入当下”的生动实践。“针灸式”改造既保留老城肌理,又引入古砚博物馆、赤脚医生博物馆、马可·波罗文献馆等文化业态,以及留声咖啡馆、万国福地、人民咖啡等商业业态。丰台文旅集团提供的数据显示,自重新开城以来,宛平城已吸引近91万游客,印证了文化传承与大众需求的同频共振。《宛署杂记》(今译本)、《宛平简史》的编撰,“宛平记忆讲堂”的开设,更让宛平故事有了载体,红色文化品牌愈发鲜明。

对历史的守护不只停留在建筑层面。专业团队深入挖掘抗战历史,完成《丰台区抗战文化脉络研究》报告,系统梳理出33处抗战纪念设施及遗址



址遗迹,形成清晰直观的“一图一表”,让散落的历史印记有了系统归属。与此同时,卢沟桥保护、宛平城及东002号弹坑研究性修缮等3项重点工程落地,赵登禹将军墓、雕塑园前碉堡等5处环境整治项目完工。赵登禹将军墓保护提升后,新增的喜峰口战役、南苑保卫战及将军生平事迹浮雕庄严肃穆,砖石间诉说着英雄过往。

长辛店老镇的有机更新,同样藏着“守与新”的智慧。今年5月启动区一期开街,第一理发店等老建筑修旧如旧,留住了老北京的烟火气;曹家口路段“国际艺术大道”的打造,为老镇注入新活力。截至目前,街区总销售额突破900万元,总客流量破百万人次。后续更新步伐仍在加速,将以满足居民需求、激活河西商业为目标,动态优化业态布局、提升空间使用效能;计划创建“北京夜间经济示范区”,以“长辛八点半阳台剧场”为核心载体,拓展多元文化消费场景、完善夜间服务配套、创新特色业态产品,让老镇夜晚更具吸引力。

创新 多元场景破局 激活文化发展新动能

创新是文化发展的灵魂,丰台区从消费场景重构、活动形态升级、产业

生态优化三方面发力,将文化资源转化为可体验、可参与、可消费的生活场景,让文化创新真正融入城市肌理。

在“书香丰台”建设方面,丰台广泛开展“旧书新知”活动,区图书馆新馆作为主阵地,常态化举办图书交换大集,已开展14场活动,交换图书4200余册,7000余人踊跃参与。今年“五一”期间,丰台首次与北京市联动,举办“书香京城 悦读春天”2025年“南森书市”,开展十余场阅读主题活动,近百家知名出版社参展,近10万种、50余万册优质图书集中展销。活动期间,参与人数累计6万人次,销售收入累计160万元。记者从丰台区委宣传部获悉,全区今年上半年新增实体书店12家,总数达204家,实现万人拥有实体书店1家,超过市级万人拥有实体书店0.95指标5个百分点。

在文化消费模式创新上,丰台推出的“票根经济”成效显著。在举办“光影丰台·悦享生活”丰台雨泽电影周主题活动时创新融入“票根经济”,联动辖区商圈,吸引超280万人次参与,消费达1.8亿元,成功将文化流量转化为消费增量,为文化消费模式创新提供了宝贵的实践经验。在文旅消费领域,丰台区推出“文旅+夜间”模式,为市民的夜间生活增添文化色彩。2025年北京中秋国庆彩灯游园会于9月23日在世界公园开幕,活动

通过“彩灯艺术+微缩景观+光影科技+风情演艺+世界美食+非遗体验”的创新组合,让游客仿佛置身于梦幻般的文化世界。

丰台区以文化产业园区为载体推动产业创新升级。今年积极参与市级文化产业园区评审,组织培训会指导园区对标完善运营,依托区文化产业园区联盟,新增华夏幸福创新中心、青旅乡创会客厅为成员;走访调研园区动态,协助企业选址,引导园区差异化发展,还通过政策宣讲、创意大赛赋能企业。

互鉴 搭建交流桥梁 促进文化共同繁荣

丰台区积极搭建文化交流的桥梁,促进不同文化之间的相互借鉴与融合。第九届中国戏曲文化周将于9月29日至10月5日在北京园博园举办,这场戏曲盛会创新设置“戏中戏”展演竞演场景,涵盖梨园精品、梨园嘉年华、梨园传戏、城市推广四大板块,23个剧种、33家专业院团的近400场演出及活动将全方位展示戏曲文化的魅力。中国戏曲文化周不仅吸引了全国顶尖院团与戏曲名家参与,还积极探索“戏曲+”融合模式,引入科技、国潮、游戏、文创等元素,通过新技术、新媒体的创新应用,让古老的戏曲文化在交流互鉴

中不断焕发生机。这些活动不仅展示了戏曲文化的魅力,也为不同地区的戏曲交流提供平台,促进戏曲文化在交流中的传承与发展。

在推动文旅商体融合方面,丰台区同样成绩斐然。举办第三届京津冀汽车集结赛(丰台王佐镇西庄店村)、北京第三十九届卢沟桥醒狮越野跑、2025“丰BA”篮球超级杯赛等,以赛事为纽带,吸引了各地的参与者,带动了区域消费。赛事期间,不同地区的人们汇聚丰台,带来各自的文化元素,在体育竞技的同时,促进了文化的交流与碰撞,实现了体育与文化、商业的协同发展,为区域文化交流合作开辟了新途径。

丰台区还积极参与各类大型文化活动,2025年服贸会文旅服务专题中,充分挖掘区域特色资源,创新展陈设计与内容。此次丰台展区共有93家企业线上线下参展,其中中国企业33家,涵盖文化科技、非遗传承等多个领域。现场通过13个主题展位集中展出200余件特色文创产品及文化科技融合项目,包括“卢沟石狮·微笑陶俑”IP联名新品首发。展期内举办丰台特色文旅推介日、数字空间项目路演等20余场活动,并组织文化产业园区考察等商务对接活动,凭借沉浸式展陈和多元互动,吸引众多观众驻足,充分展现了丰台区文化产业“倍道追赶”的蓬勃态势。



全市首个美学农场里庆丰收

丰台区举办丰收节暨首届乡村美食嘉年华

本报讯(记者 袁阳)秋分至,硕果香。9月23日,2025年中国农民丰收节丰台区庆祝活动开幕式暨“寻味乡村,乐在丰台”首届乡村美食嘉年华在菜户营美学农场启幕。本次活动以“庆农业丰收 享美好生活”为主题,通过丰富多彩的活动展现丰台区农业发展成果、乡村文化魅力和农文旅融合新风貌。北京市农业农村局二级巡视员聂观涛,区委副书记、区长张艳林,区人大常委会主任高峰,区政协主席李岚,区委副书记蒋达峰出席活动。

步入菜户营美学农场,各街镇展台前早已香气四溢,人头攒动。游客们纷纷驻足品尝,欢声笑语中弥漫着浓浓的丰收喜悦。

作为活动举办地,菜户营美学农场集中展示了丰台区“传统农耕+当代艺术”的创新实践。园区内“嘉蔬署”重现了明清时期皇家菜园的历史场景,44个暖棚、4个冷棚中培育的15个品种叶菜、20余个品种瓜果和9种可食用中药材,让游客领略了从“御菜园”到现代美学农场的历史变迁。“以前房前种地,现在楼下逛花园,生活的变化翻天覆地。”农民代表李刚感慨道。

菜户营美学农场作为全市首个美学农场,系统性融合了菜户营村六百年历史与现代美学理念。这里曾是“皇家菜园”,如今通过强化集体经济,打造出“一心、两道、七区”的功能格



局,成为集亲子研学、农耕体验、休闲露营、美育科普于一体的三产融合示范园。“孩子们可以在这里知农事、体农情,家长能享受露营乐趣,四季还有各类农耕和美学科普活动。”区农业农村局经济发展科科长鲍文玉介绍道。

活动现场发布了“晓月丰花”丰台区农文旅线路导览图与《我在丰台“赏”村景》乡村画册,为市民游客提供了“文化体验+农业观光+亲子研学”的一站式乡村游指引。导览图以“花”为脉,以“文”为魂,串联起了丰台最具特色的乡村美景、农业园区、乡村美食与文化打卡地。乡村画册则以图文并茂的形式展现了丰台乡村的历史变迁、文化底蕴和发展新貌,旨在“留住乡愁

记忆,展现乡村振兴成果”。

开幕式后,农趣活动体验、乡村美食品鉴等环节持续升温,让参与者感受丰收乐趣。本次活动还同步在北京市农文旅融合产业公共品牌“京华乡韵”抖音官方账号进行直播,以“室内直播+现场直播”的形式推介休闲园区、邂逅美食好物、解锁农产品新价值,还有园区门票及特色农产品线上售卖,让市民足不出户就能沉浸式感受丰收的喜悦,解锁超多农产好物与精彩瞬间,全面展示丰台农业农村新风貌,搭建农文旅融合、农民增收的重要平台。

区领导陈阳、李世琪及区有关部门相关负责人一同参加。

丰台第二批公租房快速配租 1208套面向轮候家庭

本报讯(特约记者 袁璐)丰台区今年第二批公租房配租公告发布。记者获悉,本批次共推出1208套房源,面向9月15日前具备资格且尚未配租、配售的丰台区保障性住房申请家庭。登记工作已于9月22日上午10点启动,将持续至9月26日下午5点。

本次配租房源分布于12个项目,多数位于西四环和南四环沿线,区位优势明显,交通较为便利,可较好满足保障家庭就业、就学、就医等实际需求。房源涵盖大、中、小三类套型,其中大套型610套、中套型127套、小套型471套,可匹配不同类型的家庭结构。

公租房不仅租期稳定,租金也明显低于周边市场水平。以南四环外花乡郭公庄家园项目为例,一套38.35平方米的小套型房源,月租金仅为1917.5元。该项目毗邻地铁9号线和房山线,周边生活配套成熟,性价比较高。

值得一提的是,为加快解决轮候家庭住房困难,本轮配租允许申

请家庭在选房阶段“升档选择”。按照原有规则,单身家庭仅可登记小户型,2人家庭可登记中套型,3人及以上家庭可登记大套型。此次配租中,中套型、小户型登记家庭可按选房顺序,向上选择一档户型。也就是说,单身家庭也有机会选到中套型房源。需注意的是,选房仍按大、中、小户型依次进行,优先满足原套型登记家庭需求。

有意向的家庭可登录北京保障房中心官网,进入“多元业务”——“公共租赁住房”——“业务办理”栏目,选择本次配租计划后按提示完成登记。



(扫码获取房源信息)

